

Pe un an	—	—	—	300 Lei
Pentru sprijinitori	—	—	—	1500 "
Pentru instituții și autorități	—	—	—	2000 "

GRANITA

Partidul național liberal a fost din nou chemat să conducă țara

Noul guvern a fost constituit sub președinția d-lui Gheorghe Tătărescu

O mare operă în continuare

Noul guvern a fost constituit sub președinția d-lui Gh. Tătărescu.

După împlinirea unui ciclu de patru ani, partidul național-liberal a fost din nou chemat să conducă destinele țării.

În acest moment este locul să facem două constatări.



D. Gheorghe Tătărescu
Președintele Consiliului de Miniștri

Niciodată un guvern nu a plecat și niciodată un guvern nou nu a venit într-o atmosferă ca cea care domină astăzi țara dela un capăt la altul.

Simțământul obștesc era ca, după strălucitele rezultate obținute în cei patru ani de guvernare, partidul național-liberal să nu plece dela cârma țării.

Acest simțământ a fost satisfăcut prin formațiunea noului cabinet național-liberal prezidat de d. Gh. Tătărescu.

Din acest punct de vedere, soluțiunea dată crizei politice constituie o satisfacere a celui mai puternic și mai verificat simțământ de opinie publică ce a frământat vreodată țara.

Ca structură și ca program noul guvern reprezintă continuarea și desăvârșirea marelui opere de reconstrucție națională realizată în cei patru ani împliniți.

Noua formație ministerială este aproape aceiași ca și cea demisionată, cu singurele schimbări dela departamentele economice, — făcute în vederea unui

nou program de realizări în domeniul vieții economice.

Ca program, ca ideologie și ca acțiune noul guvern reprezintă, firește, continuarea marelui opere începute, în cadrul programului și al ideologiei partidului național-liberal — atât în ordinea internă, cât și în cea externă.

Din declarațiunile făcute acuma de d. președinte al consiliului s'au putut vedea cât sunt de vii și de binefăcătoare preocupările și directivele noului guvern, cu deosebire în ordinea economică unde un întreg program de măsuri radicale sunt menite să transforme și să reinvieze cele mai puternice izvoare de bogăție ale țării.

În aceste condițiuni și în această atmosferă este firesc simțământul de bucurie și de încredere cu care întreaga opinie publică a primit noul guvern al partidului național-liberal de sub președinția d-lui G. Tătărescu.

Opera și înfăptuirile celor patru ani de muncă rodnică și creatoare, stau vii și elocvente ca cea mai puternică cheazășie pentru ceea ce noul guvern va realiza în continuarea, complectarea și desăvârșirea operei începute.

Țara e liniștită și increzătoare.

Țara vrea liniște și muncă.

Noul guvern al partidului național-liberal i le asigură pe amândouă.

Lista noului guvern

Prim ministru	d. Gh. Tătărescu
Ministru de interne	d. Richard Franasovici
Ministru de comunicații	d. Ion Inculeț
Ministru de justiție	d. V. P. Sassu
Ministru de externe	d. Victor Antonescu
Ministru al educației naționale	d. dr. C. Anghelescu
Ministru de finanțe	d. Mircea Cancicov
Ministru de industrie	d. Ing. I. Bujoi
Ministrul de domenii	d. Ionescu-Sisești
Ministru al muncii	d. Ion Nistor
Ministrul cultelor și artelor	d. Victor Iamandi
Ministrul armatei	d. general Ilasievici
Ministrul aviației și marinei	d. Radu Irimescu
Ministrul cooperației	d. M. Negură
Ministrul sănătății	d. dr. I. Costinescu
Miniștrii de stat fără portofolii	d. Valer Pop și d. Manolescu-Strunga

Alegerile pentru Cameră vor avea loc la 20 Decembrie, iar pentru Senat la 22 Decembrie

La Arad, partidul național-liberal a depus lista No. 1 cu semnul **I**

După patru ani de guvernare

S'au împlinit patru ani de când partidul național-liberal se află la conducerea țării și tot atâtia ani de muncă încordată pentru a ne scutura de sărăcie și dintr'un haos până aci neîntălnit în viața Statului Român.

Ne este tuturora cunoscută moștenirea preluată dela național-tărăniști. Vreme va mai trece până ce se va șterge din amintirea noastră starea de totală anarhie în care se găsea țara în momentul când partidul liberal și-a asumat răspunderea guvernării.

Să ne amintim situația financiară a țării de acum patru ani. Aveam un buget dezechilibrat și deficitar. Plata cuponului datoriei publice era suspendată. Pe deasupra finanțele statului erau supuse unui control străin, rușinos și umilitor. Funcționarii și pensionarii nu și primeau salariile, soldele și pensiile, pentru că în casieria publică sufla un vânt de mare sărăcie. Furnizorii Statului asemenea nu și primeau drepturile, încă nimeni nu mai avea curajul să crediteze cu un singur ban instituțiile publice. Pe lângă acestea mai avem și o datorie internă de aproape 20 miliarde lei fără acoperire și fără măcar a se putea întrevedea posibilitățile de plată.

Să nu mai vorbim despre creditul particular sau acel bancar, cari peste tot nu mai existau.

În viața economică același dezastru. Toate ramurile de producție în complectă stagnare. Șomaj la nesfârșit, în comerț, în industrie, până și în agricultură, — pretutindeni și în toate șomaj.

Să nu mai vorbim despre hațul de dezorganizare a aparatului de stat. Școli, speciale, instituții și ori ce servicii publice în totală desăgeregare. Nimic nu funcționa normal. Nici măcar ambulanțele sanitare lipsite până și de strictul necesar.

În viața obștească exista o stare de anarhie care amenința dela o zi la alta să se transforme într'un învălmășag general.

Dumnezeu mai știe unde puteam ajunge dacă stările din Noembrie 1933 s'ar fi continuat.

(Continuare în pagina 2.)

Programul noului guvern

Cuvântarea d-lui Gh. Tătărescu
Președintele Consiliului de Miniștri

La solemnitatea depunerii jurământului, d. Gh. Tătărescu președintele consiliului de miniștri a rostit următorul discurs:

Sire, prin înalta încredere a Majestății Voastre, guvernul această este chemat să ducă mai departe opera de refacere și de consolidare a țării. El a fost constituit, având la bază spiritul de colaborare înțeles de dificultățile vremurilor pe care le străbatem și care reclamă în executarea programelor de guvernare, unire și înțelegere. Grație situației economice și financiare înfloritoare, dobândită prin eforturile desfășurate în ultimii ani, vom putea pași fără întârziere la săvârșirea actelor și reformelor menite să desăvârșescă consolidarea statului nostru. Accentul acestor acte și reforme va cădea pe clasele producătoare și în special pe țărâna și muncitorimea noastră. Întărirea claselor rurale va fi așezată pe cel dintâiu plan al preocupărilor guvernului Majestății Voastre. Economia rurală va fi felul principal al acestor preocupări. Un nou program de tehnicizare și de industrializare a agriculturii va fi de îndată pus în aplicare pentru a desăvârși opera deja începută în acest domeniu. Cooperativă și asociația vor fi instrumentele acestei acțiuni. Vom aplica mijloacele de ridicare materială și morală a muncitorimii, sporindu-i condițiile de desvoltare, reclamate, atât de încredințarea ce această categorie socială o reprezintă în viața statului, cât și năzuințele vremii, impunând capitalului îndeplinirea tuturor îndatoririlor sale. În cadrul acțiunii de refacere economică un program complet de intensificare a exploatarei raționale a tuturor bogățiilor solului nostru și un mare program de lucrări publice vor fi puse imediat în executare. Vom desăvârși acțiunea de întărire a tuturor așezămintelor, pe care se înalță viața statului. Vom continua apoi într-un ritm accelerat opera de înzestrare și de refacere, a gospodăriei naționale și vom asigura prin eforturile noastre, așezarea spiritului gospodăresc în toate domeniile. Întărirea și înzestrarea armatei, începută sub îndrumarea Majestății Voastre va rămâne datoria supremă a acestei guvernări. Vom inaugura noi metode în practicile vieții noastre publice pentru a despoliticianiza radical întreg aparatul de stat și de toate resorturile administrației generale, asigurând drepturile muncii și ale meritului. Revizuirea tuturor practicilor din viața noastră publică va trebui curajos întreprinsă, pentru a se asigura României noi, sănătatea morală, care o va așeza pe drumul definitivei consolidări. Spiritul de înțelegere va prezida statornic la toate actele noastre. Prin muncă, prin solidaritate și prin disciplina pe care le vom cere întregii țări, vom ști să facem să treacă acest program, care va călăuzi acțiunea noastră de guvernare, încadrată în poruncile naționalismului constructiv, având la bază ideea de ordine și de autoritate.

Sire! Uniți în jurul Tronului, vom îndeplini cu însuflețire, și încredințată marea misiune cu care ne însărcinează azi înalta încredere a Majestății Voastre. Să trăiți Sire! Dumnezeu să ne ajute!

Răspunsul M. S. Regelui

Majestatea Sa Regele a răspuns:

Domnule Președinte al Consiliului, Domnitor,
Sunt foarte îmbucurat de cuvintele pe care mi le adresăți, acum, când inaugurați acest nou guvern.

Sunt cu atât mai bucurat, cu cât constat că cuvintele pe care le-am rostit acum doi ani, cu prilejul reînnoirii mandatului, sunt acelea pe care le-ați luat acum ca lozincă a acestei guvernări.

Cred că este inutil de-a spune că veți avea întreaga Mea aprobare și tot sprijinul Meu pentru a duce la îndeplinire un program așa de frumos și care, dacă va fi realizat cu energie și integral, va fi un adevărat folos pentru țară.

Cuvintele sunt inutile în această seară. Sunt mulțumit totuși că guvernul, formându-se, știe să se razime și pe o colaborare a altor factor politici ai acestei țări.

Facturarea ca programul, așa cum l-ați schițat, împreună cu sprijinul pe care vă rezemați cu ajutorul lui Dumnezeu, să vă facă să îndepliniți gândurile bune pe care le aveți.

Așa să va ajute Dumnezeu!

Alegerile pentru Cameră vor avea loc în ziua de 20 Decembrie, iar pentru Senat la 22 Decembrie.

Partidul naț.-liberal a depus lista No. 1 în frunte cu d-l prof. Dr. D. Manolescu.

Subsecretarii de stat

Subsecretari de stat la interne

d. gen. Gabriel Marinescu și d. Radu Portocală

Subsecretar de stat la Președinția consiliului

d. V. G. Bărcă

Subsecretar de stat la externe

d. Victor Bădulescu

Subsecretar de stat la finanțe

d. D. Alimănășteanu

Subsecretar de stat la justiție

d. Aurel Benteoiu

Subsecretar de stat la comunicații

d. Traian Pârvu

Subsecretar de stat la sănătate

d. dr. Gane

Subsecretar de stat la domenii

d. Tiberiu Moșoiu

Subsecretar de stat la armament

d. gen. Gladz

Subsecretar de stat la apărarea națională

d. gen. Paul Teodorescu

Subsecretar de stat la industrie

d. Mihail Berceanu

Subsecretar de stat la muncă

d. dr. P. Topa

D-l VICTOR ANTONESCU

decorat de M. S. Regele Italiei

M. S. Regele Italiei a conferit d-lui Victor Antonescu, ministrul Afacerilor Străine al României, ordinul „Stinților Maurizius și Lazar” în gradul de Mare Cruce.

În cercurile politice se subliniază că conferirea acestei distincțiuni, — cel mai înalt ordin

italian — exprimă din partea guvernului din Roma dorința de a manifesta prețuirea contribuției statornice a d-lui Victor Antonescu la opera de înseninare a raporturilor dintre Italia și România și la fericita desfășurare a prieteniei italo-române.

D-l Tătărescu a declarat ziaristilor Miercuri seara următoarele:

„Am încheiat o înțelegere de guvernare cu partidul naționalist-democrat, de sub președinția d-lui N. Iorga. Am încheiat în același timp o înțelegere electorală cu Frontul Românesc, de sub președinția

d-lui Al. Vaida. Prin această înțelegere electorală, fiecare partid rămâne pe pozițiile sale programatice, neabandonând nimic din programul și acțiunea sa înțelegerea având un caracter exclusiv electoral”.

După patru ani de guvernare

(Continuare din pagina 1.)

Noi nu putem nici bănuși ce s'ar fi putut întâmpla dacă populația țării, adusă la totală ruină și dacă aparatul de stat dezorganizat în toate, ar fi fost menținute în starea moștenită de la guvernul prezidat de partidul național-țărănesc

După patru ani de gospodărie liberală ne vedem mântuiți de moștenirea trecută. Alta este azi fața țării și altfel să prezintă

România și poporul român din toate punctele de vedere. A dispărut ca prin farmec sărăcia generală. Nu mai sunt șomeri. Nu se pomenește lefegiu sau furnizor de-al statului care să nu-și primească drepturile la termenul legal. Și nu se pomenește instituție publică care să fie stânjenită în activitatea sa din lipsă de mijloace materiale.

De altă parte toate clasele sociale și-au recâștigat însuflețirea de muncă. A dispărut desnađe-

dea care se putea citi acum patru ani pe fețele tuturor cetățenilor.

Unde sunt vrajbele de acum patru ani? Și unde plângerile nesfârșite, vaietele populației obligată să-și ducă viața într-un trai chinuit, fără vre-o perspectivă de mai bine? Unde se pomenește de congrese inecate de stăpânire în sânge și bătaie, disolvate cu forța armată? Unde sunt invalizii maltratați pe bulevardele Metropolei? Unde învățătorii bruscați cu pompierii Capitalei? Unde grevele cari ce se țineau lanț cari amenințau să se transforme în adevărate revoluții? Și unde sărăcia dela sate, când țărani nu aveau pe ce să-și cumpere sare?

Le-a înghițit pe toate pământul. Nu mai știm de asemenea nenorociri, — ni le amintim doar ca pe un vis urât.

Asta-i opera guvernului parti-

dului național liberal. Ne-a scos și pe noi cetățenii și țara din sărăcie, dintr'un dezastru sigur.

Guvernul liberal ne-a scos din gura prăpădului, — ne-a întremat de nevoi și pe deasupra ne-a dat tuturor mijloace de trai. Țării și populației. În toate domeniile vieții sociale, guvernul liberal a făcut adevărate opere. Pretutindeni mână gospodărească a guvernului, a ajuns. În tot locul guvernul a făcut câte o treabă folositoare. Chiar multe și de mare preț. Nu s'a lucrat și nu s'a clădit în tot timpul dela război încoace, cât în ultimii patru ani. Nu mai trebuie să înșirăm tot ce a realizat guvernul actual. Sunt cunoscute operele înfăptuite de guvernul d-lui Gh. Tătărescu pentru a fi scutiți să întindem vorbă. Țara întreagă privește cu mândrie și satisfacție la tot ce s'a făcut în ultimii patru ani, în același timp privind cu încredere în viitor, fiindcă guvernul partidului național-liberal a mai dat țării și o altă directivă de muncă și trai.

Presă franceză și noul guvern

Ziarele franceze, anunțând constituirea guvernului Tătărescu, relevă în primul rând, din punctul de vedere al politicii externe, că nici-o schimbare nu se produce în legăturile dintre România și puterile amice și aliate.

Ziarul „L'Epoque”, ca și celelalte ziare, înregistrează declarația d-lui Tătărescu, prin care președintele Consiliului arată că programul partidului liberal este menținut, în afară colaborărilor și cartelurilor de ordin electoral. „Primul cabinet Tătărescu, adaugă ziarul, avusese să facă față unor dificultăți serioase. El fusese constituit în plină criză politică și economică. A trebuit să lupte împotriva agitațiilor elementelor extremiste, să procedeze la însănoșirea finanțelor și economiei naționale, să asigure apărarea țării, să întărească legăturile României în domeniul internațional, aceasta într-o perioadă de extremă confuzie”.

„L'Epoque” relevă rezultatele obținute în domeniul financiar, excedentul balanței comerțului exterior în ultimii trei ani și excedentele bugetare. „Cabinetul liberal a știut să dea țării un armament și un echipament modern. Generalul Gamelin, în cursul șederii sale la București, a ținut să exprime public admirația sa pentru rezultatele obținute”.

Ziarul analizează apoi politica externă, arătând că alianțele României au fost întărite. „Mica Înțelegere, a cărei moarte se anunță în mod periodic, rămâne în Europa Centrală o garanție solidă de pace. Ea este strâns legată de Înțelegerea Balcanică. Răceala care domnea până nu de mult între Varșovia și București a făcut loc unor raporturi pline de încredere, inspirate din alianța încheiată între cele două țări. Cât despre alianța franceză ea continuă să ocupe primul loc în inima celei mai mari majorități dintre români”.